

Раздел 13

КОНЦЕПЦИЯ БАШКИРСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

Необходимость изучения этой проблемы связана с тем, что до сих пор в советской исследовательской литературе некоторые авторы недостаточно, а порой, не логично освещают ряд исторических событий, связанных с процессами образования и строительства советской автономии.

Например, в книге "Научные основы государственного управления в СССР" в связи с принятием декрета ВЦИК и СНК РСФСР от 19 мая 1920 г. сказано: "Этот декрет был принят ВЦИК и СНК РСФСР через год с лишним после образования БАССР, а в течение этого времени складывалась та структура государственного аппарата АССР, которая и была зафиксирована в декрете"¹, Между тем, известно, что в Башкирии сразу же не были созданы ЦИК и СНК республики, а во главе Башкирской Республики и на местах все еще стояли чрезвычайные органы - Башкирский ревком и кантонные ревкомы. Или возьмем утверждение А. Недавнего: "В 1918 году создается Татаро-Башкирская республика, которая затем разделилась на две автономные республики /АССР/ Башкирскую и Татарскую"². Оно также не соответствует действительности, ибо каждая из них создавалась вполне самостоятельно и в разное время.

Следует отметить, что в имеющейся исторической литературе недостаточное внимание уделено юридическому аспекту данной проблемы. Наиболее ранние исследователи истории Башкирии освещали этапы исторического становления советской государственности башкир в отрыве от правовой основы. Р.М Раимов, например, в работе "Образование Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики", изданной в 1952 г., рассматривает исторический материал на базе советского строительства в Башкирии без конституционно - правового аспекта.

Сравнительно много сделано в области исследования истории Башкирии Б.Х. Юлдашбаевым³. В ряде его работ 60-70 годов дается пространная характеристика исторических особенностей становления национальной государственности башкир, определяется главенствующая роль народа - вершителя своей истории, указывается на решающее значение Советской власти, пролетарской революции. Но вместе с тем в его трудах обнаруживается некая тенденциозность в освещении определенных моментов истории Башкирии и башкирского национального движения, вольно или невольно отводится главенствующая роль в национальной борьбе башкирского народа кучке националистов, представляющих интересы незначительного эксплуататорского меньшинства. В частности, он утверждает, что автономия Башкирии родилась в результате соглашения между башкирскими националистами и Советским правительством.

Представляется несколько спорным утверждение В. Любимова и Б. Юлдашбаева

¹ См.: Научные основы государственного управления СССР. - М.: Наука, 1968. ~ С.203.

² Недавний А. Правовое положение Советский автономии // Соц. законность. 1972. - №10. -С. 5.

³ См.: Юлдашбаев Б.Х., Любимов В.Н. Ленин и самоопределение наций. - Чебоксары.1967.-С. 28-29.

о том, что "татарский, казахский, башкирский и. другие народы Востока под флагом буржуазно-демократического национализма боролись с национально-колониальным гнетом русского царизма"¹. Но при изучении этого вопроса, видимо, не следует забывать, что "лишь буржуазно-демократическое" национальное движение наряду с прогрессивными чертами, выражающимися в стремлении к свободе, к самостоятельному развитию, нежеланием дальше мириться с колониальным угнетением, остается узкобуржуазным, обеспечивающим интересы имущих слоев угнетенной нации. Именно в башкирском национальном движении довольно ярко проявилась эта двойственность.

После глубоких разногласий на апрельском съезде представителей мусульманских верхов в Уфе и на Первом Всероссийском съезде мусульман в Москве, открывшемся 10 мая 1917 г., башкирские националисты покинули съезд и образовали самостоятельное Башкирское областное бюро. Сказалась непримиримость интересов татарской буржуазии, по-прежнему стоящей на позициях пантюркизма и панисламизма и стремящейся к экономическому господству и обеспечению татарской гегемонии в общемусульманском движении, и башкирских националистов, желающих избавиться от шовинистических планов первые, за упрочение своего положения, которое бы гарантировало им полное господство над своим народом.

Основными задачами Башкирского областного бюро должны быть созыв башкирского съезда в Оренбурге и по возможности наиболее широкое привлечение народных масс на борьбу за создание башкирской территориальной автономии. Для достижения этой цели националисты всячески старались исказить суть происходящих в России событий, игнорировали классовую борьбу трудящихся башкир, разжигали национальную вражду между башкирским и русским народами, между башкирами и татарами, между мусульманами и не мусульманами.

В июле и августе 1917 г, в Оренбурге и Уфе состоялись съезды башкирских националистов, общими итогами и решениями съездов явились признание необходимости создания автономного территориального государственного образования для башкир на буржуазной платформе и концентрации всей власти в стране в руках Временного буржуазного правительства.

Отрицая унитаризм, с которым выступали на Первом съезде мусульмане России, в основном, татарские националисты, башкирская буржуазия стояла за Федеративное устройство России. Но, признавая буржуазное Временное правительство единственным верховным правительством России, отнюдь не торопившимся с предоставлением народам права на самоуправление или даже самую узкую автономию, башкирское национальное шуро продемонстрировало свои узкоклассовые интересы, оторванные от истинных интересов самого народа².

Но действительно ли, как утверждает Р.М. Раимова о том, что "башкирское национальное движение представляло из себя союз крупной и мелкой буржуазии и феодалов" также возглавляемое ими движение было насильственно антинародным, контрреволюционным"³. На наш взгляд, в утверждении Р.М. Раимова о том, что

¹ См.: Юлдашбаев Б.Х., Любимов В.Н. Указ. соч. - С. 29.

² Раимов Р.М. Образование Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики. - М.: АН СССР, 1952. - С. 83.

³ Там же. - С. 98.

"башкирское движение было насквозь антинародным и контрреволюционным", несколько не учитывается значение и роль трудовых масс, участвовавших в борьбе, как за национальное, так и за социальное освобождение. И существование прогрессивных, революционных сторон в башкирском движении, видимо, отрицать невозможно. "Поскольку буржуазия нации угнетенной борется с угнетающей"¹, в башкирском национальном движении проявилось революционное антиколониальное явление. Вместе с тем при этом следует учитывать тот факт, что буржуазная автономия башкир была провозглашена на съезде (курултай) в Оренбурге 1917 г. (ноябрь-декабрь), в этот период город находился под властью контрреволюционного атамана Дутова, здесь же было создано свое правительство. Оно же приняло решение в своем фармане № 1 вступить в белогвардейский "Юго-восточный союз народов и казачьего войска".

За это за башкирами признавалось право на создание своего национального образования².

С момента своего образования Башкирское областное шуро правительство, находясь на явно антисоветских позициях, вели двойную игру. Прикрывая свою деятельность против советской власти, областное шуро и правительство Башкирии пытались объявить нейтральным свое отношение к революции. Например, в резолюции областного Совета говорилось, что шуро, "как организация, автономного народа совершенно не причастна к внутренним делам Великороссии, не может принять участия в этой борьбе, а остается ней реальным³.

Вся: дальнейшая деятельность Башкирского правительства вплоть до 21 февраля 1919 г. являлась откровенно контрреволюционной, антинародной⁴. В этом плане, пожалуй, есть все основания считать, что соглашение об образовании БАССР "является результатом борьбы Советской власти против контрреволюционного содержания этого движения и проведения ленинской национальной политики партии в жизнь"⁵.

Со стороны Советской власти, в отношении соглашения от 20 марта 1919 г, об образовании Башкирской автономной республики, с руководством башкирского национального движения было стремление к скорейшему прекращению кровопролития и наиболее широкого привлечения на сторону пролетарской революции трудящихся башкир, обманутых националистами. Отказ от соглашения означал бы отказ от ленинских указаний о завоевании на свою сторону колеблющейся малосознательной массы. Путь переговоров и поиск соглашения, по второму пошло Советское правительство, было наименее болезненным для башкирского народа в его избавлении от "пути угара" националистических заблуждений⁶.

На наш взгляд, прав Ф.Г. Тимирбаев, оспаривающий утверждение е Юлдашбаева

¹ Раимов Р.М. Образование Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики. - М.: АН СССР, 1952. - С. 98.

² См.: Образование Башкирской Советской Социалистической Республики. Сборник документов и материалов. - Уфа, 1959. - С. 12-13.

³ Юлдашбаев Б.Х. Образование Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики. - Уфа, 1958. - С. 16.

⁴ Там же. - С. 7-14.

⁵ Тимирбаев Ф.Г. О месте национального движения в победе Советской власти в Башкирии. Сборник аспирантских работ. Выпуск 13. -Свердловск, 1971. -С. 73.

⁶ Тимирбаев Ф.Г. О Башревкоме и некоторых особенностях становления Башкирской АССР. - Свердловск, 1975. - С. 94.

о национальном движении как источнике Советской Автономной Башкирской Республики. Оно явилось бы незаслуженной данью националистам, как основоположникам социалистического строительства в Башкирии и умалило бы роль Советских органов в центре и на местах, и в итоге означало бы, что ленинская национальная политика в Башкирии восторжествовала только благодаря националистически настроенному правительству, с которым было подписано соглашение от 20 марта 1919 г. Действительно, доводы, обоснования Р.М. Раимова и Б.Х. Юлдашбаева крайне неубедительны и трудно согласиться с их положениями.

Установление советской власти в Башкирии

Важной вехой в деле советского строительства в Уфимской губернии стал чрезвычайный Уфимский губернский съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, который состоялся 30 ноября 1917 г. Съезд объединил пролетарские силы башкир, татар, русских и высказался за немедленную организацию советской власти, как в Уфе, так и в губернии¹. По решению этого съезда прошли уездные съезды Советов в Бирске, Стерлитамаке и других местах Башкирии, так же постановившие взять власть в свои руки. Необходимо отметить, что переход власти в руки Советов в большинстве случаев осуществлялся мирным путем.

Объяснялось это полной поддержкой новой власти Уфимским гарнизоном и мусульманским военным Советом, что говорит о зрелости и подготовленности мусульманских организаций и большой разъяснительной работе, проведенной ими. Еще до губернского съезда Советов, собравшегося в конце ноября и объявившего советскую власть во всей губернии, власть фактически была, в руках революционного комитета. Но в силу различных обстоятельств продолжал еще существовать аппарат старой власти. Но уже 15 декабря 1917 г. были произведены аресты ряда лиц из числа бывшего губернского комиссариата Временного правительства, всеми учреждениями был установлен строжайший контроль, который осуществлялся народными комиссарами Уфимского Совета². Деятельность органов новой власти встретили враждебно все те, кому было чуждо освобождение народов от гнета и эксплуатации.

Именно этим объясняется забастовка, организованная меньшевиками правыми эсерами, мусульманской аристократией в декабре 1917 г. Но благодаря решительным действиям комитета рабочих и солдатских депутатов в январе 1918 г. Уфимская городская дума была распущена, а вместо нее была создана городская коммуна, работу которой осуществляли сочувствующие советской власти интеллигенты, рабочие. Важнейшими мероприятиями местных органов Советской власти в деле ликвидации устоев капитализма было установление рабочего контроля на предприятиях, национализация.

Несмотря на сопротивление капиталистов, большевики успешно боролись с саботажем, организованными контрреволюционными силами. Проводились мероприятия по демобилизации старой царской армии и мобилизации добровольцев во вновь создающуюся Красную Армию, обложение налогом эксплуататорских классов. Проводилась большая работа губернскими и местными Советами по претворению в

¹ Раимов Р.М. Указ. соч. - С. 103-105.

² Там же. - С. 103-105, 113.

жизнь ленинского декрета о земле. Одно лишь провозглашение демократических преобразований, конечно, не могло обеспечить правильного разрешения земельного вопроса. Поэтому Уфимский Совет, опираясь на поддержку земельных комитетов на местах, 25 апреля 1918 г. принял постановление о разделе земель во временное пользование на посев 1916 г.

Правильное распределение земли, подрыв экономической мощи кулачества имели большое значение, ибо Уфимская и Оренбургская губернии были одними из наиболее хлебных районов РСФСР, так как другие житницы страны стали ареной кровавой контрреволюционной деятельности белогвардейцев и интервентов,

В отличие от Уфимской, советское строительство в Оренбургской губернии встретилось с самым жестоким сопротивлением со стороны буржуазии, казачьего кулачества. В первых рядах противников Советской власти стали и башкирские националисты, передавшие всю власть в губернии совместно с членами Комитета общественных организаций, где верховодили эсеры и меньшевики, в руки Дутова. Казачий атаман установил в губернии жестокий черносотенный террор. Были разгромлены Оренбургский губернский Совет, местные Советы в селах и станциях. Вооруженную борьбу с дутовщиной возглавила большевистская партия. К марту 1918 г. Оренбургская губерния была освобождена.

12 марта 1918 г. был созван первый губернский съезд Советов рабочих, крестьянских, казачьих и башкирских депутатов, на которой присутствовало 1200 делегатов. На съезде обсуждались вопросы о признании Советской власти, об отношении к земству в Башкортостану, земельный, продовольственный и другие¹.

Значение съезда для жизни края исключительное, т.к. он впервые после победы Октября, приступил к практическому претворению в жизнь декретов Советского правительства.

Образование Башревкома в Башкирии

21 февраля 1919 г. военный съезд, созданный башкирскими националистами в селе Темясово, передал всю полноту власти на территории Башкирии вновь созданному органу - Башревкому, которую заменил Башкирское правительство. История его образования не связана лишь одним днем - 21 февраля 1919 г.

К образованию Башревкома привело множество обстоятельств. Главной причиной, побудившей Башкирское правительство на поиск контактов с советской властью был, несомненно, разгром белогвардейщины, поражение ее на всех фронтах. Потеряв своих старых покровителей, националистически настроенная башкирская буржуазия, духовенство, часть интеллигенции чувствовала, как уходит из под их ног почва, на которой они строили свои планы строительства башкирской буржуазной государственности. Обманутая солдатская и крестьянская масса более не хотела воевать против Советской власти, ибо видела, что на освобожденной территории начинается новая жизнь, первые ростки которой уже ощутила на себе часть башкирского народа, проживающая на западе Башкирии, т. е. на территории, уже освобожденной к концу 1918 г.

¹ Раимов Р.М. Указ. соч. - С. 113.

Националистическое Башкирское правительство при сложившихся обстоятельствах, единственный путь к собственному спасению и сохранению влияния на башкирские массы видело в переговорах с представителями Советских вооруженных сил и государства. С этой целью 30 января 1919 г. в Уфе состоялась первая встреча представителя Башкирского правительства, "уполномоченного на право внешних сношений" М. Хадикова с членами Уфимского губревкома.

На этих переговорах были оглашены условия, на которых Башкирское правительство согласилось перейти на сторону Советской власти. Конкретных ответов на поставленные вопросы Уфимский губревком не дал и объявил, что данная встреча не носит даже характера предварительных неофициальных переговоров. Однако 6 февраля 1919 г. Уфимский губревком направил телеграмму В.И. Ленину о начале переговоров с представителем Башкирского правительства, обращая внимание Ленина на скорейшее решение данного вопроса. В ответ на это, в телеграмме Уфимскому губревкому предлагали "не отталкивать Халикова, согласиться на амнистию при условии создания единого фронта с башкирскими полками против Колчака".

Советское правительство пошло навстречу не ради сохранения националистического Башкирского правительства, а ради скорейшего разгрома Колчака, за освобождение от пут интервенции и гражданской войны. Хотя в центре и на местах Советские органы прекрасно понимали, с кем они имели дело. Но с другой стороны они осознавали и то, что таким образом можно будет привлечь на свою сторону огромную массу башкирской бедноты, истрадавшуюся, обманутую, но глубоко зараженную все еще национализмом, Советское правительство избрало путь, который был "наименее болезненным для башкирского народа в его избавлении от пут и угара националистических заблуждений"¹.

О том, насколько важен и необходим был этот путь переговоров и соглашения для националистов, говорит тот факт, что в то время" когда еще не было ясно отношение Советского правительства к переговорам, когда не было известно, согласиться или не согласится правительство РСФСР на условия, которые выдвигали националисты, они без каких-либо гарантий на их выполнение 9 февраля 1919 г. уполномочивают командующего башкирского белого войска известить политотдел V-ой армии Восточного фронта о готовности к совместной с Красной Армией борьбе с Колчаком. Уже через неделю, 16 февраля 1919 г. на заседании Башкирского правительства было вынесено постановление о переходе 18 февраля 1919 г. на сторону Советской власти и объявлении территории Малой Башкирии "Башкирской Советской Республикой", входящей в РСФСР.

В тот же день был отдан приказ по башкирской белой армии о предстоящем переходе на сторону Советской власти. Таким образом, был осуществлен переход Башкирского правительства и армии.

Башкирское правительство не могло оставаться в том составе, в каком оно вело контрреволюционную борьбу, так как значительно утратило доверие масс и "не было признано Уфимскими ревкомовцами (30 января 1919 г.) органом, могущим претендовать на роль выразительницы интересов трудового башкирского народа"². По-

¹ Тимирбаев Ф.Г. О Башревкоме и некоторых особенностях становления Башкирской АССР. - С. 38.

² Тимирбаев Ф.Г. О Башревкоме и некоторых особенностях становления Башкирской АССР. - С. 98.

этому 21 февраля 1919 г. оно завершило свое существование созывом военного съезда в селе Темясово и передало всю полноту власти в руки Временного революционного комитета, Башревкома. Трудно сейчас судить о социальном составе участников съезда, т.к. документы об этом не обнаружены, а сведения, имеющиеся в литературе весьма противоречивы: из 12 членов вновь созданного Башревкома семь ранее входили в состав старого националистического Башкирского правительства, трое занимали посты в башкирской белой армии, отсюда можно сделать вывод о классовой природе нового органа.

Это еще раз убеждает нас в хитрости, непоследовательности и лживости националистического руководства, способного на все - дабы спасти себя и свое влияние на башкирскую трудовую массу.

Создание Башревкома есть не что иное, как тактический шаг, позволивший националистам остаться у руля государственного управления в Башкирии и одновременно показать перед лицом башкирских трудовых масс свою заинтересованность в строительстве Советской власти в Башкирии. "Хорошо зная стремление башкирских масс к Советской власти и учитывая шаткость своего положения в сложившейся ситуации, националисты, вопреки своим интересам, поставили перед Башревкомом задачу организации на местах Советов рабочих крестьянских и солдатских депутатов и созыва Всебашкирского съезда Советов".

Отсюда мы можем сделать вывод, что Башкирское правительство и Башревком - это различные по своему содержанию органы, каждый из них был создан различными историческими периодами и обстоятельствами. И хотя социальный состав их почти что не изменился, каждый из них придерживается совершенно противоположных официальных курсов.

На протяжении своего существования с 21 февраля 1919 г. до 25 июля 1920 г. Башревком претерпел серьезные изменения, как по личному составу, так и по характеру своей деятельности. Литература 50-60 годов дает весьма противоречивую оценку и характеристику этого органа. Определенную ясность в проблемы, связанные с Башревкомом, вносит предложенная в 1975 г. Ф.Г. Тимирбаевым периодизация его истории: I период с 21 февраля 1919 г. до 20 марта 1919 г.; II период с 20 марта 1919 г. до середины июня 1920 г.; III период с 26 июня до 25 июля 1920 г.¹.

В первый период своего существования (с 21 февраля до 20 марта 1920 г.) Башревком был довольно деятельным органом. Так уже 22 февраля на своем первом заседании были избраны президиум, секретариат и председатель, на другой день назначены комиссары намеченных к созданию комиссариатов, В этот же период Башревком проводил определенную работу по достижению соглашения с Советское властью, но как утверждает Ф.Г. Тимирбаев, не следует забывать, что соглашение состоялось с Башревкомом не как с "носителем определенных националистических идей, чуждых трудящимся башкирам и Советской власти, а как с организацией, вынужденной под давлением трудящихся башкир выполнить их волю, а не волю националистов, перешедших из лагеря белых².

¹ Там же.- С. 88.

² Тимирбаев Ф.Г. О Башревкоме и некоторых особенностях становления Башкирской АССР.- С. 100.

Второй период в истории Башревкома начался с образования БАССР, что превратило Башревком в ее высший государственный орган. По соглашению от 20 марта 1919 г. Башкирия объявлялась "Федеративной частью РСФСР". Отсюда главной задачей Башревкома в этот период являлось осуществление власти в Башкирии в соответствии с Конституцией РСФСР 1918 г., что означало проведение в жизнь всех мероприятий партии и социалистического государства во всех областях государственного строительства.

Однако это не означает, что националисты, оказавшиеся в составе Башревкома, прекратили свою антисоветскую деятельность. Конечно, нет. Но эта деятельность приобрела завуалированный, скрытый характер. Именно об этом говорят попытки создать свои органы внешних сношений, подчиненные только Башревкому, органы ЧК.

Наряду с общими признаками, характерными для всех автономных республик, автономия Башкирии родилась в ходе непрекращающейся классовой и национальной борьбы, в которой принимали участие самые различные социальные слои не только самого башкирского народа, но и других народов, проживающих в Башкирии. Тем самым, образование БАССР явилось тем результатом, к которому привели теснейшие переплетения социальных, классовых, национальных, религиозных и других отношений. Однако договорное начало в создании автономии башкирского народа (чем и отличается она от автономии татарского, карельского, казахского народов), отнюдь не означает особую решающую роль националистических сил, а, скорее всего, говорит об исключительно сложных обстоятельствах, на которые натолкнулась молодая Советская республика в Башкирии, куда она несла освобождение не только колониального угнетения, чем хотели ограничиться башкирские националисты, но и от классовой эксплуатации. Сложность обстановки определялась тем, что территория Башкирии находилась в ведении различных губерний, где проживали наряду с башкирами и татарами и русские, и мордва и другие. Следовательно, стояла задача разрешения национального вопроса не только башкир, но и других народов. К тому же Башкирия на протяжении всей гражданской войны оставалась театром военных действий, она множество раз переходила из рук в руки. Это в свою очередь породило трудности и проблемы; вызвало крайнее обнищание масс, страшную разруху, разорение и голод.

При таких условиях самым мудрым решением башкирского вопроса явилось именно то, к которому пришли В.И. Ленин, партия и Советское государство. Не зная ни на что, было достигнуто соглашение и подписан договор о Советской автономии Башкирии, что и положило начало Советскому национально-государственному строительству в Башкирии. Мы не склонны считать, что шаг Советского государства по отношению к башкирам и Башревкому был вынужденным и похож на уступки мелкобуржуазному башкирскому национализму.

Как показала история дальнейшего национального государственного строительства Башкирии, пренебрежение интересами малого, ранее угнетенного народа порождает великодержавно-шовинистические настроения, тем самым, подготавливая почву для произрастания местного национализма.

X съезд РКП/б/ в своей резолюции по национальному вопросу указал, что наиболее серьезный - это вопрос о пережитках великодержавного шовинизма. "Работа-

ющие на окраинах великорусские коммунисты, выросшие в условиях существования "державной" нации и, не знавшие национального гнета, нередко преуменьшают значение национальных особенностей в партийной и советской работе, либо вовсе не считаются с ними... таким образом, искажая политику партии в национальном вопросе, Это обстоятельство ведет к уклону от коммунизма в сторону великодержавности колонизаторства, великорусского шовинизма.

Съезд считает поэтому, что ликвидация националистических и, в первую голову, колонизаторских шатаний в коммунизме является одной из важнейших задач партии на окраинах"¹.

Тем самым, проводя мудрую, гибкую политику ленинская партия завоевала доверие миллионов масс угнетенных народов.

Например, иногда, партия временно использовала влияние и авторитет тех представителей феодально-племенной знати, которые по различным причинам лояльно относились к Советской власти и готовы были сотрудничать с нею. Так в декабре 1917 г. Закаспийский Совнарком из-за отсутствия туркменских демократических организаций предложил три места (из семи в СНК) лидерам "Областного туркменского съезда". Но когда те отказались, Совнарком привлек к сотрудничеству с Советской властью крупнейшего пекинского феодала Махтумкули" хана, а также народного лидера Йомудского, Хаджимурада и других².

Во время народной революции в Хиве партия и Советское государство, направляя главный удар против феодальной реакции, возглавляемой Джунаид-ханом, заключили союз с группой феодально-племенных вождей, противников Джунаида, и влаодохивинцами - партией узбекской национальной буржуазии³"

Одновременно ленинское учение по национальному вопросу стало одним из величайших достижений пролетарской революции.

Опыт Советского государства, партии большевиков используется везде, где социальная революция тесно переплетается с национальной революцией. Национально-государственное строительство в Югославии, Чехословакии, Социалистической Республике Вьетнам, процессы, проходящие в Танзании, Народной Республике Конго, Гвинее, где этнические и племенные проблемы самым серьезным образом влияют на ход строительства нового общества, нашли широкое применение, используя пример первого в мире социалистического государства.

Следовательно, мы можем утверждать, что автономия башкирского народа не есть какая-то особая автономия. В этом мы убеждаемся, проследив дальнейшую деятельность Башревкома и другие события после образования БАССР. К весне 1919 г. территория Башкирии была вновь оккупирована белыми. В этих условиях, когда в республике воцарился белогвардейский террор и насилие, Башревком был вынужден эвакуироваться в Саранск. В этот период он состоял из 14 членов, среди которых были два представителя ВЦИК. 14 мая 1919 г. постановлением Башревкома, на территории Башкирии вся полнота власти передавалась Совету уполномоченных ревкома,

¹ КПСС в резолюциях, решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК. Т. 1. - М., 1954. - С. 262-263.

² Росляков А.А. Исторические особенности переходов к социализму Туркменского народа - минувшая капитализм. - М: АН СССР, 1961.. - С. 187.

³ Очерки истории коммунистической партии Туркменистана - Ашхабад, 1966. - С. 185-186.

председателем которого стал один из представителей ВЦИКа при Башревкоме - Н. Зарецкий.

Отныне Башревком держал связь с освобожденными районами республики через этот орган. Находясь в Саранске, Башревком не просто отсиживался и ждал освобождения Башкирии Красной Армией, а занялся переформированием разрозненных частей башкирских полков, перешедших в феврале на сторону Советской власти. Это был сложный процесс, так как к этому времени в рядах башкирских войск находилось всего 1300 человек" Перед Башревкомом и Башвоенкоматом стояли задачи восстановления отдельной башкирской армии, проведения большой агитационной работы среди башкирских масс с целью привлечения их в Красную Армию. В мае 1919 г. было сформировано четыре полка - два кавалерийских и два стрелковых. Они были отправлены на Южный фронт. Где бы не находились башкирские войска, они везде проявляли чудеса героизма будь то под Харьковом, будь то под Петроградом или в Туркестане.

К июню 1919 г. был нанесен сокрушительный удар армии Колчака под Уфой, а к сентябрю 1919 г. вся территория Башкирии была освобождена.

Создалась возможность возвращения Башревкома 22 августа 1919 года Башревком временно остановился в Стерлитамаке. В своем приказе № 1 от 26 августа Башревком объявлял о своем непосредственном управлении республикой. Вместе с этим Башревком не хотел считаться с тем, что на освобожденной территории республики существуют местные органы, находящиеся в ведении и подчинении губернских властей (Оренбургской, Уфимской, Пермской и других губерний). Поэтому до издания подобного приказа необходимо было заключить договор, по которому бы осуществлялась передача полномочий из рук губернских властей в руки Башревкома.

Этим и объясняется телеграмма председателя ВЦИК МИ. Калинина Башревкому, в которой говорилось; "Освобождение территории Башкирии от белых войск делает возможным проведение в жизнь декрета ВЦИК о создании Башкирской Республики. Президиум ВЦИК предлагает вам прислать в Москву трех представителей для срочной выработки плана организации органов БАССР, порядка и срока передачи им дел. До установления в Москве порядка и срока передачи дел и кредитов на местах передача должна быть приостановлена". В соответствии с этим действие приказа было приостановлено и представители Башревкома отправились в Москву.

К 15 сентября 1919 г. ВЦИК обязал все губернские власти не распространять свою деятельность на территорию Башкирии, причем весь аппарат управления и его имущества должно было оставаться на местах. Так, в конце концов, утвердилась автономия Башкирии. Продолжалось социалистическое строительство, необходимо было восстановить разрушенное хозяйство, накормить голодных, обуть разутых, ведь при этом жестокою борьбу с еще продолжавшейся иностранной интервенцией и внутренней контрреволюцией.

В Башкирии эту задачу должен был выполнить Башревком, как высший орган Советской Автономной Башкирской Республики. Но с самого начала его деятельности стали проявляться те тенденции, исходные которых были заложены в национализме, стремлении к сепаратизму, В ненависти к другим народам.

В настоящей работе мы не задались целью осветить всю скрытую антисоветскую

деятельность членов Башревкома. Это требует специального исследования. Но хотелось бы обратить внимание на несколько примеров, которые ярко характеризуют крайний национализм, антисоветизм валидовцев.

Руководители Башревкома пытались учредить отдел внешних сношений, создать Башкирскую ЧК. Практически это означало полное игнорирование федеративных связей Башкирии с РСФСР. Или же в ночь с 15 на 16 января 1920 г, по распоряжению руководителей Башревкома были произведены аресты ответственных работников партии и советского аппарата, Среди арестованных были, прежде всего, члены обкома А. Измайлов, Г. Шамигулов, бывший председатель БашЧК Мурзабулатов, член Башрев грибу нала Мустафин, сотрудники БашЧК Чертков и Валиев, Башревком установил контроль над телеграфом, почтой. Практически был совершен антисоветский переворот. И лишь решительные действия Оренбургского губкома, Реввоенсовета первой армии, советских работников на местах позволили сохранить спокойствие и не вызвали нового кровопролития, на которое толкали башкирский народ националисты.

Следует заметить, что Б.Х. Юлдашбаев все-таки склонен считать, что все трения и столкновения "вплоть до вооруженных, которые имели место при формировании Башкирской республики, возникали как обыкновенные разногласия межведомственного порядка, неизбежные при всяком большом деле", а не в результате борьбы против буржуазного национализма башкирских вождей.

Думается, что с этим согласиться трудно. Вся история буржуазно-националистического движения части башкир - его откровенное антисоциалистическое начало в декабре 1917 г. и бесславное бегство националистов из органов республики 16 июня 1920 г. убедительно показывают, что никаких объективных разногласий, характерных для "всякого большого общего дела" здесь не было. А были разногласия непримиримые, и даже не разногласия, а антагонистические противоречия. И именно непримиримый антагонизм интересов Советской власти и националистов членов Башревкома объективно привел к исторической гибели последнего.

К весне 1920 г. отношения между Башревкомом, с одной стороны, партийными и государственными органами соседних губерний и центра - с другой стороны, резко обострились. Особенно не устраивал националистов возглавляемый Ф. А. Артемом (Сергеевым) орган "Башкирпомощь", оказавший помощь голодающему башкирскому народу и привлекавший его на свою сторону.

Положение в Башкирии было весьма серьезным. В конце апреля 1920 года специальная комиссия при ЦК РКП/б/, работавшая под председательством ИЛЗ. Сталина, рассмотрев положение в Башкирии, пришла к выводу, что для разрешения существующих проблем необходимо присутствие в Москве и представителей Башревкома. Тут же было решено о недопущении возвращения Валидова в Башкирию, а также разработана директива о Башкирской республике. Она предусматривала дальнейшее укрепление федеративных связей автономной Башкирии с РСФСР, сближение всех народов.

19 мая 1920 г. ВЦИК и СНК РСФСР за подписью М.И. Калинина и В.И. Ленина приняли декрет, опубликованный в "Известиях" под названием "Об отношениях Автономной Советской Башкирской Республики к РСФСР", В этом документе отрази-

лись установленные партией' большевиков основные конституционные начала башкирской автономии.

4 июня 1920 г. новый президиум Обкома РКП/б/, обсудив декрет ВЦИК, признал его правильным и отвечающим тактике партии в сложившихся условиях.

Совершенно по иному к этому декрету отнесся Башревком. Его членами был поставлен перед Обкомом партии демагогический вопрос о дальнейшем их пребывании в партии и о своем полном несогласии с положениями декрета СНК и ВЦИК от 19 мая 1920 г.

В это же время из Москвы Валидов послал инструкцию по дальнейшей деятельности членов Башревкома. В ней лживо извращались ленинские положения о советской автономии, утверждалась мысль о необходимости бойкота советских органов и организаций контрреволюционной борьбы против Советской власти. Об этом свидетельствует факт роспуска Башвоенкоматом башкирских воинских частей с оружием по домам, что означало начало организации политического бандитизма. После партийного собрания, состоявшегося 16 июня 1920 г., которое одобрило решение Обкома о признании декрета СНК и ВЦИК от 19 мая, члены Башревкома покинули свои посты.

В условиях, когда республика осталась без власти, необходимо было принять чрезвычайные меры, дабы это не породило новые осложнения. Башкирский Обком РКП/б/, обсудив сложившееся положение, известил ВЦИК и признал необходимость скорейшего созыва Всебашкирского съезда Советов, а до этого создания нового органа автономной республики, который бы и осуществлял функции высшего органа государственной власти.

Из числа делегатов, приехавших на армейские съезды советов, и из оставшихся ответственных работников был создан Башревком нового состава. В своем приказе № I от 26 июня 1920 г. Башревком указал: перед лицом необходимости, ввиду оставления постов бывшими членами Башревкома с 16 июня с.г., 26 июня 1920 г. приступил к исполнению обязанностей Временный Военно-революционный Комитет БАССР, назначенный Башкирским Обкомом РКП/б/ с ведома Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета.

Одновременно Башкирский Обком партии считал нужным провести большую разъяснительную работу на местах с целью объяснения трудовым башкирским массам истинную сущность бывших руководителей республики. И это дало результаты. Состоялись митинги в городе Стерлитамаке, Бурзян-Тангауровском кантоне, где были выражены поддержка новому и осуждение председательства старого Башревкома.

Главной задачей нового Башревкома, явился созыв первого Всебашкирского съезда Советов, Для этой цели бала создана комиссия, непосредственно занимающаяся вопросами подготовки и созыва съезда.

25 июля комиссия опубликовала обращение ко всем трудящимся Башкирской республики, где подчеркивалось значение и роль опыта Башкирии в деле федеративного объединения автономных Советских республик, подверглись резкой критике национальная рознь, осуждался валидовцы. В тот же день открылся Первый Всебашкирский съезд Советов, решительно осудивший валидовцев. Съезд заявил, что вождями проснувшейся к новой жизни башкирской бедноты не могут быть люди, отлич-

но уживавшиеся с царским правительством и опирающиеся главным образом, на кулацкие элементы деревни и "в то же время всю свою деятельность строящие на разжигании национальной розни и недоверии между трудящимися"¹

Здесь же на съезде был заслушан доклад нового Башревкома, все действия которого были признаны исключительно правильными.

Вновь избранному Башкирскому Центральному исполнительному комитету было предложено немедленно приступить к реорганизации всех комиссариатов в республике, налаживанию нормальной работы на всех участках социалистического строительства.

Так завершил свою деятельность Башревком нового состава, в корне отличающийся от Башревкома националистического, проводившего на протяжении долгого времени, а вернее в течение всего своего существования антинародную, буржуазную политику.

Хотелось бы обратить внимание на имеющиеся в нашей сегодняшней исследовательской литературе разногласия по поводу определенных аспектов деятельности Башревкома и их характеристики. И прежде всего на утверждение, таких авторов, как Б.Х. Юлдашбаев, Ф.Л. Саяхов о наличии в истории Башкирии "промежуточной политической формы некапиталистического развития".

Конечно, национально-государственное строительство Башкирии имело свои особенности, хотелось бы сказать, что эти особенности были значительными и характерными лишь для одной Башкирии.

Несколько выше мы останавливались на причинах этого, столь яркого проявления национально-особенного в деле социалистического строительства в Башкирии.

Но дают ли эти особенности достаточное основание для утверждения, что в истории Башкирии был период некапиталистического развития?

Если мы с этим согласимся, то мы будем вынуждены признать главенствующую роль буржуазных националистов в освободительном движении башкирского народа.

Получится так, что автономия башкир есть результат деятельности валидовцев, и Советская власть продолжила их дело лишь после добровольного оставления последними своих постов.

Ясно, что мы с этим огласиться не можем. И как указывает Ф.Т. Тимирбаев, лишь "ленинская политика нашей партии и осуществление диктатуры пролетариата обеспечили Башкирии' (как и большинству окраин страны) переход к социалистическому строительству непосредственно после победы Великой Октябрьской Социалистической революции"².

Именно диктатура пролетариата, нехарактерная ни для одного государства, развивающегося в настоящее время по некапиталистическому пути, имела место в Башкирии. Она была главным орудием, как национального строительства, так и классового подавления эксплуататоров.

Деятельность кантонных ревкомов в Башкирии

В постановлении от 22/ VIII-1919 г. Башревком указывал на необходимость строительства на местах кантонных ревкомов. Основной их задачей являлось осуществ-

¹ Раимов Р.М. Указ. соч. - С. 337.

² Тимирбаев Ф. Т. О Башревкоме и некоторых особенностях становления Башкирской АССР. - С. 104.

вление функций органа государственной власти в кантоне. В пункте I Инструкции, кантонным ревкомом от 22/УШ-1919 г. указывалось, что кантонные ревкомы являются органами временными, осуществляющими свои полномочия до организации кантонных исполнительных Комитетов Советов. Здесь же утверждалось, что кантонный революционный комитет состоит из трех человек: "Сюда входят: 1) Представитель Ревкома республики; 2) Кантонный военный комиссар; 3) Местный работник, преданный делу Башкирской советской республики - коммунист или сочувствующий". Кантонные ревкомы были высшими органами государственной власти на территории кантона и были подчинены лишь Башревкому. В целях непосредственной организации своей власти в кантоне, ревкомы издавали обя-зательные для всех граждан и уч-реждений приказы, создавали необходимые отделы, осуществляющие те или иные функции. Главной задачей кантревкома была организация хозяйственно-экономического и административного управления уже действующих органов губернских и уездных волостей и вновь созданных Советов. На кантревкомах лежала обязанность срочного проведения выборов в сельские и волостные Советы и подготовительной работы по созыву кантонных съездов Советов. Помимо всего этого кантревком обя-зывался устанавливать контакты с соседними кантонами и центральными органами республики, представлять информационный отчет Башревкому через каждые две недели. Дальнейшая регламентация организационной структуры кантонных революци-онных комитетов содержится в проекте положения о кантонных военно-революци-онных комитетах Башкирской советской социалистической республики, который был утвержден съездом представителей кантревкомов 15/111-1920 г. Положение ограничивало свое действие во времени, подтверждая пункт I Инструкции от 22-25/УШ-1919 г., где указывалось на временный характер организации и деятельности кантревкомов.

Проект положения конкретизировал круг ведения кантонных военно-революци-онных комитетов, куда входили: а) проведение в жизнь всех постановлений Всебаш-кирского военного ревкома; б) разрешение вопросов, имеющих чисто местное для данной территории значение и не изъятых декретами Башревкома из ведения канто-на; в) принятие всех мер к поднятию кантона в культурном и хозяйственном отноше-ниях; г) объединение всей советской деятельности в пределах территории кантона.

Кантревком имел право контроля и ревизии всех, расположенных на его террито-рии, сельских и волостных Советов и всех организаций, за исключением учреждений действующей армии. Вся эта работа осуществлялась организованными при кантрев-коме отделами, которые подчинялись кантревкому и только через него могли сно-ситься между собой и вышестоящими органами республики.

Допускалось прямое двустороннее сношение отделов с комиссариатами Башрев-кома с немедленным доведением каждого такого случая до сведения кантревкома. Во главе отделов стояли избираемые кантревкомами заведующие, их кандидатура могла быть отведена соответствующим комиссариатом, в этом случае окончательное разре-шение вопроса принадлежало Башревкому.

Распоряжения комиссариатов Башревкома являлись обязательными для кантрев-комов, но за последними сохранялось право их обжалования перед Башревкомом. Но обжалование распоряжения не давало права на приостановление его осуществления.

Для ведения всей текущей работы положение предусматривало создание Президиума, состоящего из 3-5 человек.

Весь период деятельности кантонных ревкомов с сентября 1919 по июнь 1920 г. отмечается большой проделанной работой по налаживанию хозяйственной и культурной жизни в кантонах, по организации волостных и сельских Советов, по подготовке I Всебашкирского съезда Советов, первых кантонных съездов Советов,

В докладе Юрматынского кантревкома Башревкому отмечалось: менее чем за полтора месяца во всех 16 волостях и 208 селениях созданы Советы, в состав которых избраны исключительно бедняки; образованы отделы: управления, здравоохранения, продовольствия, народного образования, социального обеспечения, Совет народного хозяйства. Отмечалась острая нехватка в кадрах для создания других отделов.

Газета "Правда" в конце 1919 г. сообщала, что в советской Башкирии идет строительство государственных органов по типу органов РСФСР, что создана наркоматы, ВСНХ, БЧК, статистическое управление по делам кооперации, касса при наркомфине (с функциями народного банка), издается газета "Известия Башкирии". Сообщалось, что во всех 11 кантонах созданы ревкомы с отделами, а в волостях - волисполкомы.

Деятельность совета уполномоченных

К весне 1919 г. Красная Армия остановила наступление Колчака и перешла в решительное контрнаступление. По мере освобождения территории Башкирии от белогвардейцев необходимо было сразу же организовать управление хозяйством и политической жизнью республики. С этой целью 14 мая 1919 г. на заседании Башревкома создается специальный орган - Совет уполномоченных, состоящий из трех человек. Его председателем был избран представитель ВЦИК при Башревкоме Н.В. Зарецкий¹.

Этому органу временно, до возвращения Башревкома из эвакуации, принадлежала вся полнота власти на территории Башкирской республики. В конце мая 1919 г. Совет уполномоченных выехал в освобожденные районы республики и приступил к проведению на местах разъяснительной мобилизационной и агитационной работы. В приказе №5 от 18 июня 1919 г. Совет уполномоченных, расположившийся в бывшем имении помещика Шахибалова, объявил "мобилизацию граждан призыва 1911 и 1912 гг., а также граждан, вернувшихся из плена призыва 1911-1919 гг." данное положение не распространялось в соответствии с § 3 приказа на учителей (мугаллимы), больных, вернувшихся из плена, которым не истек срок двухмесячного пребывания дома². С первых шагов своей деятельности Совет уполномоченных самым серьезным образом приступил к организации вооруженных сил, которые влились в Красную Армию. Это было первостепенной задачей, так как гражданская война продолжалась, необходимо было освободить республику, вместе с этим мы видим заинтересованность Совета уполномоченных и в организации нормальной жизни - налаживание хозяйства, укрепление советской власти. Он налаживал связь со штабами советских войск, устанавливал контакты с губернскими органами Советской власти, оповещая их о начале своей работы и о своих полномочиях. Совет уполномоченных по-

¹ ЦГА БАССР, Ф. 393, оп. 1, д. 1, л. 1

² ЦГА БАССР, Ф. 393, оп. 1, д. 1, л. 18.

ложил начало большой работе по административно-территориальной организации Башкирской республики. В соответствии с его приказом от 16 июля. 1919 г. устанавливалось административно-территориальное деление Башкирской АССР на кантоны, волости и аулы. Существовавшее ранее деление на губернии и уезды отменялось.

Ввиду крайней сложности обстановки и срыва в ряде мест мероприятий по мобилизации солдат в Красную Армию, 15 июля 1919 г. издается приказ № 26, в котором предлагается скрывающимся дезертирам явиться до 20 июля 1919 г. О том, что Совет уполномоченных есть чрезвычайный орган, наделенный чрезвычайными полномочиями говорил § 4 исследуемого приказа - "Дезертиры, не явившиеся в Военный Комиссариат Токчуранского Кантона 20 июля, будут без суда и следствия расстреляны, а сельские волостные Советы, за неисполнение сего приказа будут привлечены к ответственности по законам военного времени"¹.

Несмотря на все эти меры, Совет уполномоченных был вынужден объявить новую мобилизацию приказом № 28 от 18 июля 1919 г. Особенностью данной мобилизации является обязательное привлечение "бывших подпрапорщиков, фельдфебелей и унтер-офицеров старой армии". Вероятно, это объяснялось необходимостью пополнения рядов Красной Армии, успешно продолжавшей контрнаступление по всему Восточному фронту. Одновременно с организацией вооруженных сил, Совет уполномоченных налаживал связь с губернскими органами Советской власти для совместного строительства Советов на местах.

Так на заседании 14 июня 1919 г.² по вопросу об организации Советской власти в Токчуранском и других кантонах было решено делегировать тов. Н. Зарецкого в город Оренбург для приглашения оттуда нужных работников. Этот факт говорит о том, что Совет уполномоченных проводил работу по организации Советской власти не оторвано от других органов РСФСР, а в тесном контакте и при большой помощи. Значительную часть деятельности Совета занимал вопрос о практическом привлечении трудящихся башкир к строительству их собственной национальной автономии, разъяснении целей и задач Советской власти по отношению к башкирам. Это имело огромное значение, ибо истерзанная империалистической, а потом гражданской войной трудовая масса искала опоры, защиты, которая могла бы отразить как ее социальные, так и национальные интересы. Работники советских органов, прежде всего работники Совета уполномоченных, исходили из необходимости привлечения трудовой крестьянской массы башкирского народа к строительству автономии Башкирии. Именно с этой целью состоялся, открывшийся 6 июля 1919 г. съезд Советов Токчуранского Кантона Башкирской Советской Республика

На съезде присутствовало 40 делегатов с решающим голосом, представляющие Юрман-Табынкую волость (20 человек), Кипчакскую волость (10 человек) и Токскую волость (10 человек). На повестке дня стояли вопросы: 1) о текущем моменте; 2) земельный; 3) продовольственный; 4) о социальном обеспечении; 5) о судах; 6) о народном просвещении; 7) милиции; 8) вопрос местного хозяйства; 9) финансовые вопросы; 10) вопрос по национальным делам; 11) советское социалистическое строительство и избрание Кантонного Совета².

¹ ЦГА БАССР, Ф. 393, оп. 1, д. 1, л. 21.

² ЦГА БАССР, Ф. 293, оп. 3, д. 3, л. 13-14.

В работе съезда активнейшее участие приняли ответственные работники Совета уполномоченных - Н. Зарецкий, И. Мутин, М. Адигамов. При обсуждении всех стоящих вопросов отмечалась их актуальность, необходимость их скорейшего разрешения с целью налаживания хозяйственной и культурной жизни народа. Большое значение придавал съезд подъему уровня жизни коренного, башкирского населения, ранее угнетенного, задавленного царским самодержавием и буржуазией. Из протоколов съезда явствует стремление членов Совета уполномоченных организовать работу, исходя из необходимости укрепления диктатуры пролетариата, повсеместного социалистического строительства и обеспечения башкирскому народу свободы и национального процветания. Деляя общее заключение по обсуждавшимся земельному, продовольственному и о народном просвещении вопросам, представитель ВЦИК и председатель Совета уполномоченных Н. Зарецкий "произносит горячую речь по поводу социализации земли, о советских культурных показательных хозяйствах, о необходимости использования технических средств и принятию мер по открытию сельскохозяйственных школ и т.д."¹.

Съезд наметил по всем вопросам серьезные мероприятия, обеспечивающие их осуществление. Это говорит об активной деятельности Совета уполномоченных на освобожденной территории республики по претворению в жизнь ленинской политики социалистического и национального строительства. Судя по содержаниям документов, в частности по докладам с мест, организационная работа на освобожденной части Башкирской республики Советом уполномоченных проводилась на высоком уровне. Бремя пребывания его в республике совпало не только с острой классово-борьбой, но и с борьбой за хлеб, с уборкой сена и т.д. Благополучное разрешение этих задач означало бы новую победу советской власти в деле социалистического строительства в Башкирии. По поступившим сообщениям было ясно, что сенокос, а потом уборка проводятся на должном уровне, чему, конечно, в некоторой степени мешала белогвардейская оккупация, но не повлияла на результаты серьезным образом. В сообщении из Кургазинской волости вместе с положением дел по уборке сена и хлеба отмечалось, что "крестьяне относятся к Советской власти весьма благоприятно, часто бывают собрания, где читаются и обсуждаются газеты и брошюры"². Почти во всех докладах вместе с радостными сообщениями о благополучной уборке урожая, сена отмечалась тревога по поводу тяжелого положения с сельскохозяйственным инвентарем, предметами первой необходимости, одеждой, обувью. Действительно положение было серьезным. В стране начинался голод, необходимо было обеспечить центральные области продовольствием, но осуществить это было очень трудно.

Совету уполномоченных с самого начала пришлось устранять те трения, которые возникли на местах, по поводу мобилизации строительства национальной автономии. В телеграмме членов Совета уполномоченных Халикову и Ахмерову - представителям Башкирской Армии при штабе Южной группы Восточного фронта в Самаре от 15 июля 1919 г. указывается, что прежнее отношение красноармейцев к башкирам остается². Имеется в виду отношение недоверия, подозрительности к башкир-

¹ ЦГА БССР, Ф. 393, оп. 1, д. 1, л. 143.

² ЦГА БССР, Ф. 393, оп. 1, д. 2, л. 10.

ским белым частям, перешедшим на сторону Советской власти. В той же телеграмме мы читаем: "Товарищ Халиков, переговорите с Самарским Губисполкомом о немедленной передачи нам Юрман-Табынской волости. Исполком нам обещал, но видимо не сделал распоряжения"¹.

Большую работу проделал Совет уполномоченных по организации народного образования. В телеграмме Башревкома на имя Тухватуллина от 17 июня 1919 г. указывалось на необходимость принятия мер по организации, народного образования". Там же говорилось: "Удовлеворите скорее жалование учителей, командуйте на педагогические курсы кадры работников - несколько человек с каждого кантона. Курсы имеются в Казани"². Советская власть проявляла большую заботу о народном образовании. Это же мы можем проследить, обратившись к приказу № 5 Совета уполномоченных от 18 июня 1919 г., где от мобилизации освобождались учителя. Не умаляя важности проводимой Советом работы по вопросам хозяйственного, культурного, общественного строительства, хотелось бы отметить, что главной, основной деятельностью его было строительство национальной автономии башкир на социалистических принципах и осуществление функции Башкирского военно-революционного комитета, находящегося еще в эвакуации. Поддерживая непрерывную связь с Башревкомом, Совет уполномоченных постоянно информировал его о событиях, происходящих в Башкирии. В свою очередь действия Совета уполномоченных были подчинены и направлялись самим Башревкомом. Вопрос о мобилизации башкир в Красную Армию решался непосредственно Башкирским военно-революционным комитетом, а Совет уполномоченных претворял эти решения в жизнь. Так в телеграмме от 14 июня 1919 г. Башревком рекомендует Совету уполномоченных завершить мобилизацию к 1 июля. Там же до тонкостей перечисляется - кто именно должен призываться, из каких уездов и т.д.³ К августу 1919 г. значительная часть территории Малой Башкирии была освобождена. В связи с этим создалась возможность передачи Башкирской Советской Республике волостей, ранее находившихся в ведении Оренбургского губисполкома. Это в свою очередь расширяло фронт деятельности Совета уполномоченных, призванного осуществлять строительство советской автономии на всей территории Башкирии. Мандатом от 16 августа 1919 г. Совет уполномоченных наделил широкими полномочиями чрезвычайную комиссию, созданную при Совете уполномоченных.

Председателем ее был назначен Ян Хайнацкий. В телеграмме от 16 августа 1919 г. на имя председателя Чрезвычайной комиссии при Совете уполномоченных объясняется обстановка, сложившаяся в тех волостях, которые отошли к Башкирской Советской Республике. Отмечается, что "с одной Стороны Оренбургская Чрезвычайная комиссия окончательно прекратила свою деятельность на территории Башкирской Республики, с другой стороны - близость фронта и соседство казачьих поселков создает широкое поле деятельности для шпионажа"⁴. Наделяя Чрезвычайную комиссию огромными полномочиями и правами - производство арестов и обысков по собственному

¹ ЦГА БССР, Ф. 393, оп. 1, д. 2, л. 10.

² ЦГА БССР, Ф. 393, оп. 1, д. 3, л. 12.

³ ЦГА БССР, Ф. 293, оп. 1, д. 1, л. 14.

⁴ ЦГА БССР, Ф. 293, оп. 1, д. 4, л. 35.

усмотрения, право конфискации и реквизиции имущества и предметов - Совет уполномоченных указывал на строжайшее соблюдение социалистической законности, одного из основных принципов нового зарождающегося социалистического общества. "С контрреволюцией борьба должна быть беспощадная. Но несмотря на то, что Вам выдан мандат на право арестов, безусловно таковые не должны иметь самочинный характер. Каждый гражданин должен быть лишен свободы при условии лишь улик в совершенном преступлении"¹.

Исходя из этого мы можем утвердить, что Совет уполномоченных проводил всестороннюю работу именно как орган государственной власти. Он определял те организационные и принципиальные начала, которые в дальнейшем оказались решающими в окончательном формировании Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики.

Строительство национальной автономии тесно переплеталось с хозяйственным строительством. В этой связи возникал вопрос о кадрах. В ряде телеграмм Башревкому Совет уполномоченных указывал на тяжелое положение с подбором кадров. В телеграмме от 30 июля 1919 г., на имя В.П. Корбута, указывалось на "массу вопросов в области народного хозяйства, подлежащих срочному и безотлагательному рассмотрению и разрешению"¹. Совет уполномоченных в телеграмме на имя Симбирского Реввоенсовета Восточного фронта, просить командировать на работу в Башкирию "следователя по особо важным делам Михалевского, знатока Малой Башкирии, интересующегося делом революции среди мусульманского Востока"³.

На протяжении всей своей деятельности Совет уполномоченных активно занимался вопросами организации местных советов. На село были посланы его сотрудники и агитаторы. Они помогали организовывать местную власть, являлись проводниками решений Совета уполномоченных, выявляли дезертиров, скрывающихся от мобилизации в Красную Армию, закупали скот, продовольствие. В своей работе Совет уполномоченных встречал серьезные трудности.

Признавая огромную роль Совета уполномоченных в деле всестороннего строительства советской автономии в Башкирии, широту охватываемых и регулируемых им отношений, необходимо отметить, что Совет уполномоченных - есть орган чрезвычайный, выполняющий особые функции по поручению Башкирского военно-революционного комитета. В то же время это не означает, что Совет уполномоченных выполнял работу лишь ведомственного характера. Деятельностью Совета были охвачены строительство советской власти, организация мобилизации и призывов в Красную Армию, налаживание народного хозяйства, образования, здравоохранения и т.д., т.е. все стороны жизни рождающейся республики. Когда вся территория Малой Башкирии была освобождена, встал вопрос о возвращении Башревкома. Совет уполномоченных выполнил свою историческую задачу, Теперь он не мог? в силу указанных причин, один справиться с делом социалистического и национального строительства в Башкирии. В телеграмме от 25 августа 1919 г. Башревком известил Совет уполномоченных о своем прибытии в Стерлитамак и предложил членам Совета уполномоченных также прибыть туда.

¹ ЦГА БССР, Ф. 293, оп. 1, д. 4, л. 35.

² ЦГА БССР, Ф. 293, оп. 1, д. 4, л. 36.

³ ЦГА БССР, Ф. 293, оп. 1, д. 4, л. 79.

Период деятельности Совета уполномоченных является одним из самых активных моментов строительства основ социализма в Башкирии, в эти времена наблюдается наименьшее влияние националистической части руководства Башкирской республики на ход социалистического строительства в республике.

Образование и деятельность органов контроля

Партия большевиков установление рабочего контроля над производством и распределением считала одной из форм классовой борьбы и необходимым условием сплочения трудящихся масс. Поэтому органы рабочего контроля были одним, из важнейших звеньев советского государственного аппарата.

13 декабря 1917 года состоялось общее собрание фабрично-заводских комитетов города Уфы, где было решено: "немедленно приступить к введению в жизнь закона о рабочем контроле над производством"¹. Такие же постановления были приняты собранием рабочих Уфимской типографии (13 декабря 1917 г.), конференцией представителей общественных организации Симского горнозаводского округа совместно с администрацией и рядом других предприятий².

Рабочий контроль приводил к фактическому переходу средств производства в руки пролетариата. Поэтому капиталисты оказывали яростное сопротивление введению рабочего контроля. Так, на конференции представителей общественных организаций Симского горнозаводского округа совместно с администрацией округа 23 ноября 1917 г. по вопросу организации рабочего контроля над производством, управитель округом заявил, что от проведения декретов отказывается, в случае проведения декретов в жизнь правление округа ответит саботажем и откажется финансировать общество горных заводов.

В дальнейшем "ввиду отказа акционерного Симского общества горных заводов подчиниться декрету Совета Народных Комиссаров РСФСР о введении рабочего контроля над производством, СНК постановил конфисковать все имущество акционерного Симского общества горных заводов, в чем бы это имущество не состояло, и объявить его собственностью Российской Республики"³.

Большое значение в установлении рабочего контроля на предприятиях Башкирии имела резолюция IV Уфимского губернского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов о рабочем контроле. В этой резолюции говорилось: "Ближайшим мероприятием Советов рабочих и солдатских депутатов в области проведения в жизнь законов рабочего и крестьянского правительства должно быть немедленное оформление уже существующих на местах и создание там, где их не существует, фабрично-заводских комитетов и созыв губернский исполнительным комитетом губернского съезда фабрично-заводских комитетов и профессиональных союзов для создания губернского Совета рабочего контроля"⁴.

¹ Подготовка и проведение Великой Октябрьской социалистической революции в Башкирии: Сборник документов и материалов. - Уфа, 1957. - С. 344.

² Там же. - С. 342.

³ Там же. - С. 343.

⁴ Подготовка и проведение Великой Октябрьской социалистической революции в Башкирии: Сборник документов и материалов. - С. 250.

Органы рабочего контроля в Башкирии образовались при большой активности рабочих. К началу 1918 г. уже почти на всей территории Башкирии под руководством партийных организаций и Советов были созданы фабрично-заводские комитеты и комиссии рабочего контроля. Согласно декрету ВЦИК и СНК о рабочем контроле и резолюции IV Уфимского губернского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов о рабочем контроле при Уфимском Совете рабочих и солдатских депутатов был создан Совет рабочего контроля.

Первое организационное собрание Уфимского рабочего контроля состоялось 21 декабря 1917 г. На этом собрании был избран Президиум Совета в составе: председатель - Плотников М., товарищ председателя - Нимвицкий, секретарь - Золотавин. Тут же были утверждены семь отделов, которыми руководили члены Совета. Свою деятельность Уфимский Совет рабочего контроля начал с выработки инструкций для местных контрольных органов.

Советом рабочего контроля была издана анкета о состоянии промышленности. Все владельцы торговых, промышленных и транспортных предприятий, заводов, фабрик должны были в течение двухнедельного срока дать сведения о хозяйственном и финансовом состоянии предприятий Совету рабочего контроля. С 1 января 1918 г. Советом на основании декрета был введен налог на все предприятия в размере двух процентов с себестоимости, вырабатываемых заводом, фабрикой или мастерской фабрикантов или с суммы выручки торговых и транспортных предприятий.

Уфимский губернский Совет рабочего контроля принимал, меры к налаживанию производства и повышению производительности труда, к обеспечению предприятий сырьем, топливом, уделяя большое внимание финансовому контролю над деятельностью предприятий. Деятельность рабочего контроля постоянно совершенствовалась и расширялась. Как отмечалось в докладе председателя Совета т. Плотникова 11 мая 1918 г. по вопросу о деятельности Уфимского Совета рабочего контроля: Совету пришлось финансировать более 1600 "... предприятий на много миллионов рублей и в то же время брать на свои плечи борьбу со спекуляцией"¹.

Декретом ВЦИК и СНК РСФСР от 1 декабря 1917 г. были организованы высший Совет народного хозяйства и Советы народного хозяйства на местах. Согласно этому декрету Всероссийский Совет рабочего контроля включался в состав Высшего Совета народного хозяйства. "От рабочего контроля, - говорил В.И. Ленин на III Всероссийском съезде Советов, - мы шли к созданию Высшего Совета народного хозяйства. Только эта мера вместе с национализацией банков и железных дорог... даст нам возможность приняться за перестройку нового социалистического хозяйства"².

В Уфимской и Оренбургской губерниях учетно-контрольная коллегия была образована в марте-апреле 1918 г.⁹ как раз в период провозглашения Татаро-Башкирской Советской республики (32 марта 1918 г.) Наркоманцем РСФСР.

После освобождения Уфы от колчаковцев 19 июня 1919 г. управляющий Уфимским губернским отделением госконтроля сообщал в наркомат госконтроля РСФСР: "Губернское отделение открыло свои действия 11 июня 1919 г. В наличии 17 человек.

¹ Там же. - С. 356.

² Ленин В.И. Доклад на III Всероссийском съезде Советов. Полн. собр. соч. - Т. 35. - С. 265.

Основная деятельность - фактический контроль¹. В структурном отношении Уфимское губернское отделение госконтроля состояло из трех отделов: общего, сметно-финансового, отдела летучих ревизий.

В начале марта 1919 г. Башкирия оказалась разделенной на две административно-территориальные единицы: БАССР и Уфимскую губернию (их объединение и создание Большой Башкирии произошло 14 июня 1922 г.).

В составе правительства БАССР 17 мая 1919 г. был создан Народный Комиссариат Госконтроля². Первым поручением Наркомата Госконтроля нижестоящим органам было распоряжение о необходимости взять на учет все имущество республики³.

Уфимское губернское отделение госконтроля организовало проведение ряда ревизий. В течение 1918 г. и в начале 1919 г. представителями губернского отделения государственного контроля было обнаружено много нарушений закона о единстве кассы, отсутствие в бухгалтерии денежных книг и плохое состояние учета в Уфимском губпродкоме. В 27 советских учреждениях г. Уфы при внезапной ревизии обнаружилось 11685805 рублей незаконно хранившихся денежных средств, которые были сданы в государственный банк. В ряде учреждений (горюездном отделе народного образования, коллегии о пленных и беженцах) была выявлена недостача денежных средств⁴.

Так, в Уфе было создано Уфимское губернское отделение Рабоче-крестьянской инспекций. 28 мая 1920 г. Наркомат Госконтроля БАССР также был реорганизован в Наркомат Рабоче-крестьянской инспекции. Изменилась структура и количественный состав Уфимского губернского отделения и Башкирского республиканского наркомата Рабоче-крестьянской инспекции.

Первый Всебашкирский съезд Советов, состоявшийся в конце июля 1920 г. в резолюции "О деятельности Народного Комиссариата Рабоче-крестьянской инспекции" решил: "Поручить Народному Комиссариату Рабоче-крестьянской инспекции немедленно приступить к реорганизации всех его органов на основе декретов центральной власти от 9 апреля 1919 г. и 8 февраля 1920 г. и призвать рабочих и крестьян Башкирии в полной мере использовать свое право на участие в работе Рабоче-Крестьянской инспекции для усиления силами пролетариата органов надзора за государственным советским аппаратом и направления его деятельности в соответствии с интересами трудовых масс"⁵.

14 июня 1922 г. ВЦИК упразднил Уфимскую губернию и включил ее в состав Башкирской АССР, т.е. создал Большую Башкирию. С этого времени Уфимское губернское отделение Рабоче-крестьянской инспекции было передано в состав Наркомата РКИ БАССР.

Решающим звеном плана реорганизации РКИ, через которое только можно достичь цели коренного улучшения контрольных органов, по мысли В.И. Ленина, являлось утверждение всеобъемлющего руководства Коммунистической партии во всей

¹ ЦГА БАССР, Ф. 1119, он. 1, д. 3, л. 8.

² Образование БАССР. - Уфа, 1959. - С. 226, 269, 270.

³ ЦГА БАССР, Ф. 108, он. 1, д. 11, л. 1.

⁴ ЦГА БАССР, Ф. 1119, он. 1, д. 61, л. 46.

⁵ Образование БАССР. - Уфа, 1959. - С. 548.

системе государственных органов. Свое конкретное выражение эта идея получила в ленинском предложении объединить руководящий орган партийного контроля " ЦКК с руководящим органом государственного контроля - РКП XII съезд РКП/б/ в своей резолюции "О задачах РКИ и ЦКК" указал, что "реорганизация РКИ и ЦКК на вышеизложенных основаниях распространяется только на центральную РКИ и на ЦКК".

Проходивший 23-31 мая 1924 года XXII съезд РКП/б/ принял решение об объединении местных органов контрольных комиссий и РКИ, В резолюции съезда указывалось, что "вполне созрела потребность и имеются достаточные условия для реорганизации местных контрольных комиссий и РКИ"¹.

В БАССР объединенные органы областной контрольной комиссии и Рабоче-крестьянской инспекции были созданы в июне 1924 года.

Таким образом, значение ленинской национальной политики, принесшей угнетенным и отсталым народам освобождение, возможность национального развития и процветания, огромно. Опыт Советского государства широко используется мировым коммунистическим движением, всеми прогрессивными силами Земного шара, обогащая его все новыми и новыми практическими подтверждениями. Исходя из ленинского положения о том, что социалистическая революция на национальных окраинах вполне закономерное явление, мы можем утверждать, что процесс преобразований, который происходил в Башкирии, тесно связан с социальной бурей, потрясшей всю Россию. Однако это не исключало множества особенностей и местных факторов, повлиявших на историческое своеобразие рождения советской автономии Башкирии. Башкирская АССР рождалась в огне гражданской войны, в период очень острой и тяжелой борьбы Советской власти против внутренней и внешней реакции, в период, когда башкирский буржуазный национализм не был до конца разоблачен в глазах трудящихся. Этим объясняется особенность юридического оформления образования БАССР путем соглашения" между националистическим Башревкомом и органами РСФСР, отсюда же вытекал и значительный разрыв во времени (около 5 месяцев) между юридическим оформлением образования БАССР и его фактическим проведением в жизнь, Из этих же обстоятельств вытекала и третья основная особенность исторического развития советской государственности башкир - длительность функционирование на территории БАССР чрезвычайных органов власти в центре и на местах. Важным своеобразием Башкирии явилось и то, что Башревком, являясь чрезвычайным центральным органом власти БАССР, безусловно, способствовал укреплению Советской власти в Башкирии, но вместе с тем основная часть его членов (башкирские националисты-валидовцы) замаскировано или нелегально занимались антисоветской деятельностью.

Образование БАССР проходило в тот период, когда еще не были четко разграничены принципы федерации, основанной на началах автономии и федерации на договорном союзе суверенных советских республик. Это обусловило недостаточную (в начальный период создания БАССР) последовательность в проведении национально-территориального принципа при создании республики (значительная часть башкир, проживающих на территории Уфимской губернии, не вошла в состав БАССР; терри-

¹ КПСС о резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК. - Т. 1. - С. 723.

тория республики состояла из отдельных "лоскутков"), отсутствие городов в пределах республики до образования Большой Башкирии, наличие в республике своих вооруженных сил, стремление местных работников к созданию башкирских органов внешних сношений и независимо от ВЧК БашЧК административно-территориальное деление БАССР на кантоны и некоторые другие особенности (влияние духовенства, преобладающее крестьянство, отсутствие юристов и т.п.).

Период подготовки и проведения государственной реформы в Башкирии характеризуется проведением в жизнь новой экономической политики. Она была крайне необходима для восстановления разрушенного войной народного хозяйства и для укрепления союза рабочего класса и трудового крестьянства. В связи с этим была разрешена частная предпринимательская деятельность и были сняты некоторые ограничения в использовании частного капитала,

При этом партия ставила задачу ограничить всю деятельность торговцев и предпринимателей строгими рамками закона, стоящего на защите интересов социалистического государства и трудового населения, применяя принцип социалистической законности. Задача укрепления гарантий законности как экономического, политического, так и организационного порядка обусловила издание новых законодательных актов и создание органов, контролирующих соблюдение и исполнение.

Опыт создания советской национальной государственности башкирского народа является частью опыта национально-государственного строительства в СССР, на примере которого создавались автономные республики, представляющие собой такую же национальную государственность, как и остальные автономные республики, находящиеся в рамках социалистической федерации.

В этом плане уместно показать ленинские принципы советской автономии и их реализации в СССР.

Указывая, что "автономия есть наш план устройства демократического государства"¹, В.И. Ленин решительно выступал против сведения такой автономии к простому местному самоуправлению и придавал большое значение выработке ее основополагающих принципов. В ленинском наследии содержатся многочисленные материалы, свидетельствующие о том, что Советская автономия:

- строится на базе Советов - государственной формы власти трудящихся масс во главе с рабочим классом и на социалистической системе народного хозяйства;
- основывается на национально-территориальном признаке;
- является государственным образованием трудящихся той или иной нации (народности) в рамках демократической республики;
- обеспечивает формирование органов автономного образования преимущественно из лиц коренной национальности и ведение делопроизводства на местном языке;
- создает необходимые условия для развития национальных традиций, языка, культуры, литературы и искусства².

Эти ленинские идеи еще в 1.921 году нашли подтверждение в решениях X съезда Коммунистической партии, где прямо указывается на то, что советская автономия

¹ Ленин В.И. С.Г. Шаумяну. Полн. собр. соч. - Т. 48. - С. 235.

² Ленин В.И. О манифесте "Союз армянских социал-демократов". Поли. собр. соч. Т. 7, - С. 105; Т. 24. - С. 148-159; Т. 25. - С. 263; Т. 26. - С. 109-110.

призвана помочь трудовому народу различных национальностей: а) развивать и укреплять у себя государственность в формах, соответствующих национально-бытовым условиям этих наций и народностей; б) развивать и укреплять у себя действующие на родном языке суд, администрацию, органы хозяйства и власти, составленные из людей местных, знающих быт и психологию местного населения; в) развивать у себя прессу, школу, театр, клубное дело и вообще культурно-просветительные учреждения на родном языке.

Все попытки нарушить эти ленинские принципы советской автономии каждый раз встречали отпор со стороны Коммунистической партии, Советского правительства, трудящихся масс всех национальностей и народностей страны.

Та или иная форма советской автономия (автономная республика, автономная область, национальный округ) выбиралась самим трудящимися массами соответствующей нации (народности), а не навязывались сверху. Творческое создание советской автономии шло снизу и оказалось тем фундаментом, на котором постоянно развивалась и совершенствовалась советская автономия. Коммунистическая партия, лично В.И. Ленин внимательно следили за теми процессами, направлял их в русло, соответствующее интересам классовой борьбы пролетариата за социализм и его интернациональным задачам. При этом борьба велась довольно остро с двух сторон. С одной стороны, против буржуазно-националистических, сепаратистских движений за "национальные Автономный Туркестан", за "Кавказское автономное государство", за "Волго-Уральскую республику" и т.д. С другой стороны, Коммунистический партией были отвергнуты левацкие попытки превращения союзных республик в автономные. Например, И.В. Сталин, вошедший в комиссию по разработке вопроса о взаимоотношениях РСФСР и независимых национальных советских республик, в августе 1922 г. предложил включить Украину, Белоруссию, Азербайджан, Грузию и Армению в Российскую Федерацию на правах автономных республик. Узнав об этом, В.И.; Ленин в письме членам Политбюро выступил против идеи Сталина об "автоматизации" самостоятельных советских республик и указал принципиально иной путь их объединения предложив создать "новую федерацию" - Союз Советских республик¹. Эта борьба, в которой наша партия выражала чаяния народов всех национальностей, всех трудящихся масс, увенчалась победой ленинских принципов советской автономии.

Практически строительство советской автономии широко развернулось после окончания гражданской войны и военной интервенции. В 1920-1922 гг. возникли первые автономные республики (Башкирская, Татарская, Киргизская) и автономные области (Чувашская, Марийская, Калмыцкая, Вотякская)². В ходе динамичного развития этого благотворного процесса образовались новые автономные области, некоторые автономные области переросли в автономные республики (Калмыцкая, Мордовская, Коми и др.), отдельные автономные республики - в союзные (например, Туркменская ССР). В тридцатые годы началась организация национальных округов. Несмотря на тяжелые испытания, связанные с Великой Отечественной войной, к началу 50-х годов в стране было 16 автономных республик, 9 автономных областей и 9

¹ Ленин В.И. Дневник дежурных секретарей В.И. Ленина. Поли. собр. соч. - Т. 45. - С. 556-557.

² Постановление ВЦИК и СНК от 4 ноября 1920 года образована Удмуртская автономная область. См.: Маликов МК. История суда Удмуртии. - Ижевск, 1977. - С 31.

национальных округов. Их правовое положение определялось Конституцией СССР, Конституциями союзных и автономных республик, а также постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 29 октября 1928 г. "О взаимоотношениях между автономными областями, вошедшими в состав краевых (областных) объединений, и органами краевой (областной) власти" и постановлением президиума ВЦИК от 10 декабря 1930 г. "Об организации национальных объединений в районах расселения малых народностей Севера". В дальнейшем соответственно решениям XXII-XXV съездов КПСС расширялись полномочия советских автономных образований, повышалась их роль в коммунистическом строительстве. Это нашло законодательное закрепление в Конституции СССР 1977 г., а также в новых конституциях союзных и автономных республик, четко будут регламентированы все основные стороны жизнедеятельности автономных образований, в том числе автономных республик, автономных областей ж автономных округов. В будущих законодательных актах,; будут установлены наиболее оптимальные государственно-правовые формы дальнейшего развития наций и народностей страны, обеспечивающие правильное сочетание интересов каждой из них с общими интересами советского народа а условиях социалистического правового государства.

Бурное развитие экономики и культуры всех советских республик всех социалистических наций и народностей приводит каждую из них к твердому убеждению в том, что залог их дальнейшего расчета в братском сотрудничестве всех советских людей, во взаимном обогащении их национальных культур, в успешном решении общенародных, общегосударственных проблем всей великой Советской страны. "Важнейший принцип нашего многонационального государства, - указывается в Резолюции XIX Всесоюзной партийной конференции "О межнациональных отношениях", - свободное развитие и равноправное использование всеми государствами СССР родных языков, овладение русским языком, добровольно принятым советскими людьми в качестве средства межнационального общения¹. О реализации национально- культурных запросов и активном функционировании национальных языков свидетельствуют созданные в Уфе любительские национально-культурные объединений башкирского, татарского, чувашского, марийского и еврейского клубов, а также центр национальных культур "Дружба"².

¹ Материалы XIX Всесоюзной конференции КПСС. - М: Политиздат, 1988, - С. 137.

² Маликов М.Ф. Проблемы конституционного права Республики Башкортостан: Хрестоматия для спецкурса "Конституционное право Республики Башкортостан" / Уфа: РИО БашГУ, 2004. - С.28-63.